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49. Клидемъ.
1. Аристотель meteor. В. 9. 370 а 10 Нѣкоторые, въ томъ числѣ 

Клидемъ, говорятъ, что молнія нѳ существуетъ, но (только} кажется, 
сравнивая ѳѳ съ тѣмъ, что происходитъ, когда кто-нибудь ударяетъ палкой 
море. А именно, (въ этомъ случаѣ) вода кажется ночью дающей блескъ. 
Подобнымъ образомъ молнія есть явленіе блеска, когда въ тучѣ ударяется 
влага. Отсюда Сенека N. Qu. И 55.

2. Ѳеофрастъ de sens. 38 (D. 510) между Анаксагоромъ и Діоге­
номъ: Одинъ только Клидемъ далъ оригинальное ученіе о зрѣніи. А 
именно, онъ говоритъ, что ощущаютъ глазами только потому, что они 
прозрачны; ушами жѳ (ощущаютъ) вслѣдствіе того, что попадающій (въ 
нихъ) воздухъ приводитъ въ движеніе (органъ слуха)] ноздрями (ощу­
щаютъ) у втягивая воздухъ, который соединяется (съ органомъ обонянія); 
языкомъ жѳ (воспринимаются) вкусы, тепло и холодъ вслѣдствіе того, 
что онъ пористъ; остальнымъ жѳ тѣломъ (не воспринимается) ничего, 
кромѣ вышеупомянутаго, изъ этого же вышеупомянутаго (воспринимает­
ся) теплое, влажное и противоположное (имъ). Только органы слуха сами 
ничего не разбираютъ, но посылаютъ (свои воспріятія) въ умъ. Въ этомъ 
онъ расходится съ Анаксагоромъ, который дѣлаетъ умъ началомъ всего.

3. — h. piant. Ш 1, 4 (послѣ 46 А 117. 51 А 32) Клидемъ (пола­
гаетъ), что они (растенія) состоятъ изъ того жѳ самаго (матеріала), что 
и животныя. Все отличіе ихъ отъ животныхъ въ томъ, что этотъ (мате­
ріалъ) грязнѣе и холоднѣе.

4. — caus. piant. I 10, 3 А именно, холодныя (растенія) произ­
растаютъ лѣтомъ, теплыя жѳ зимою, такъ что каждая природа соотвѣт­
ствуетъ каждому изъ временъ года. Ибо такъ думаетъ и Клидемъ.

5.------- Ш 23 1, Нѣкоторые совѣтуетъ сѣять до Плеяды.. другіе
жѳ-одноврѳменно съ заходомъ Плеядъ. Ибо бываютъ обильные дожди въ 
седьмой (день) послѣ захода (ихъ)... (2) Посѣвы же, сдѣланные около 
времени солнцестояній, Клидемъ считаетъ ненадежными. Дѣло въ томъ, 
что (въ это время) земля, будучи влажной и тяжелой, наполняется испа­
реніями и бываетъ похожа на шерсть, плохо скрученную. Притомъ она 
не можетъ ни втягивать испареній, ни разсѣивать ихъ, такъ какъ она 
не имѣетъ достаточной теплоты, и слабѣе залѣпляетъ.

6. — — V 9, 10 Отъ избытка воды виноградная лоза бываетъ 
неплодоносной... Обыкновенно при такихъ (обстоятельствахъ) смоковница 
страдаетъ коростой, оливковое дерево покрывается лишаями, виноградная 
же лоза течетъ, какъ говоритъ Клидемъ. Ибо плодъ ея, будучи незрѣлымъ, 
нѣженъ и текучъ.




